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JavaScript之葵花宝典 

 

学习基础之前，总结一下个人学习新技术的方法： 

A> 这技术是什么？ 

B> 技术有什么特点？ 

C> 这技术怎么用? 

D> 写 demo 测试 

  

notes:测试环境为浏览器 IE9 谷歌 53  火狐 49  IDE编译器为 sublime text3 

 

js 学习之基础部分 

 

一、JavaScript 是什么？ 

JavaScript 是一门成熟的动态编程语言，应用于 HTML 文档是能够在网站上提供动态交互能力。 

JavaScript 本身是非常简洁却非常灵活的。一些常见的功能包括： 

 应用编程接口 (APIs) 。内置于浏览器中提供像动态编写 HTML 和 CSS ，抓取操控用户摄像头的数

据流和操作 3D 图像和音频样品。 

 第三方 APIs 允许开发者将其他公司网站如 Twitter 或 Facebook 与自己的网站合并功能。 

 第三方框架和库，你可以使用你的 HTML 来快速编写网站和应用。 

 

ps:学习方法：因为 js 的大量使用，可以借助别人写好的拿来修改，所以“站在别人肩膀上”的学习方法

很有效。 

 

二、JavaScript 的特点 

JavaScript 跟 java 很类似，但是又没有 java 那么复杂，所以它有 java 的一些编程思想，但是又

不完全是。总结起来有以下的特点： 

 简单 

JavaScript 是一种脚本式语言，才有小段程序块的方式来实现，同时 JavaScript 也是一种解释性语

言，它的基本结构与 c、c++、java 等类似，但是它不需要像其他语言一样需要先编译，而是在运

行的过程中，逐行的解释  

 动态 

JavaScript 是动态的，它可以直接对浏览器端的输入做出响应。因为它对浏览器的请求采取的方式

是事件驱动，这种方式就是在比如主页中执行了某种操作所产生的动作，这就是事件，鼠标点击、

拖动窗口等，事件产生后就会引起事件响应。 

 对象 
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JavaScript 是基于对象的，也就是说它可以运用自己创建的对象。 

 安全 

JavaScript 是安全的，主要是因为它不允许访问本地磁盘，并且不能将数据存储到服务器上，不允

许对网络文档进行修改和删除，只能通过浏览器实现信息交互，从而防止数据丢失。 

 跨平台 

JavaScript 依赖于浏览器，与操作系统环境无关，只要是能运行浏览器的环境都能执行

JavaScript。 

 节省 CGI 的交互时间 

JavaScript 是基于浏览器来实现的，所以很多用户操作，比如用户的表单验证都可以在浏览器端就

完成而不需要直接调用 CGI 程序，通常只需要把最后的校验结果交给 CGI 即可。 

Ps:CGI，公共网关接口，外部程序与 web 服务器之间交互的接口，是在 CGI 程序和 Web 服务器之

间传递信息的规程。CGI 规范允许 Web 服务器执行外部程序，并将它们的输出发送给 Web 浏览

器，CGI 将 Web 的一组简单的静态超媒体文档变成一个完整的新的交互式媒体。CGI 程序使网页具

有交互功能。 

 

第一个测试代码： 

 

 

三、基础语法 

i. 变量 

变量是存储数据的容器。声明一个变量： 

var a =1; 

let a = 1;  //let 声明了一个块级域的局部变量，并且可以给它一个初始化值 

 

JavaScript 中的数据类型： 
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当然还有一个 undefined 类型 ，表示未定义类型。 

ps:JavaScript 是区分大小写的，所以变量的声明必须大小写分明。 

 

 let 和 var 

let 的语法为：let var1 [= value1] [, var2 [= value2]] [, ..., varN [= valueN]]; 

let 允许把变量的作用域限制在块级域中。与 var 不同处是：var 申明变量要么是全局的，要

么是函数级的，而无法是块级的。 

 

用 let 定义的变量的作用域是定义它们的块内，以及包含在这个块中的子块 ，这一点有点象

var,只是 var 定义的变量的作用域是定义它们的函数内。 
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如上，当重复定义 let 一个变量的时候回出现 SyntaxError 错误，但是 var 不会。这种想象被

称为 let 的暂存死区。 

 

同样的在变量提升中，let 依旧存在暂存死区，所以上面的代码会报错 ReferenceError。 

 

如上代码，let 在循环体中，x 会变成 undefined。 

所以要在循环体中使用 let 就要如下： 

 

再来对比一下 var 和 let 
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所以很清楚的知道，var 的作用域是函数，而 let 的作用域是块。 

ii. 常量(es6 新增) 

const 声明创建一个只读的常量。这不意味着常量指向的值不可变，而是变量标识符的值只能

赋值一次。 

比如 ： const a = 10 ;  

由于是 es6 新增的内容，所以浏览器的兼容不是很好。 

兼容性如下表 

 

所以为了使用常量，并且保证兼容性，可以使用闭包来实现。(闭包后面再讲) 

测试代码如下： 

 

iii. 运算符 

运算符是一个根据两个值（或变量）做出结果的代数符号。 

常用的运算符如下： 
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iv. 表达式 

表达式，expression，JavaScript 中的一个短语，js 解释器会对这个 exp 进行解释，然后产生

一个值。 

比如最简单的一个常量或者变量名： 

true   //一个布尔常量 

v. 流程控制 

条件语句包含 if else 和 switch case 

 

问题 1：判断 a 是否小于 10； 

 

 

问题 2：判断某分数所在等级，90 以上为优，80-90 为良，70-80 为中，60-70 为差，60 以

下为不及格。<当然可以使用 if else  但是在多种条件判断的情况下，switch 比 if else 效率

更高> 

 

ps：switch case 语句只计算一次开始处的表达式，而 if else 会计算每一个 if 字句，当 if 的表

达式字句都相同的时候可以使用 switch 替换 if。 
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switch 语句注意 break 结束当前的循环，不然就会死循环。 

vi. 循环控制 

循环结构是为了处理重复执行的代码，有 

 

while 语句、do…while 语句、for 循环、for in 循环。 

 

结果自己把代码在浏览器运行一下。 

同样的代码，在 do while 结构中如下实现： 

 

do while 语句，花括号中的语句至少执行一次才会判断。 
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同样的使用 for 循环来实现 

 

同样的使用 for in 来实现 

 

for in 用来遍历数组或者对象的属性。 

 

vii. 异常处理 

异常处理很重要，至少通过异常处理，你可以快速的知道代码块运行所产生的异常，方便快速

定位和修改 bug. 

try { 

//语句块; 

}catch{ 

//异常块 

}finally{ 

  //语句块 

} 

在 try catch 结构中，可以没有 finally，但是一定要有 catch，不然异常处理语句没有意义。 
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\n 是换行符 等同于 html 中的</br>标签 

viii. console.log()和 alert()的区别 

 alert() 

alert 有阻塞作用，不点击确定，后面的代码是没法继续执行的。 

alert 只能输出 string 字符串，如果 alert 输出的是对象，那么会自动调用 toString()方法。 

alert 不支持多个参数的写法，只能输出第一个参数 

 

输出的只会是 1 

 console.log() 

console 调用的是浏览器方法，会在浏览器的控制台输出 

console.log 可以任何类型的数据 

console.log 支持多个参数的写法 

 

输出 1 2 3 4 

 

看看下面的一个例子 

 

对一个数组的数字进行排序： 
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结果为： 

 

 

输出 1,2,3,4   4,3,2,1 

 

但是  这两段代码 其中第一段代码在谷歌浏览器中的结果 却是 4,3,2,1 4,3,2,1 

这是因为谷歌浏览器对于 console.log 执行的是延迟执行，也就是“惰性求值”，对于这种数

字的计算，对象的引用就会出问题。所以要好好思考一下 console.log 的使用。 

js 学习之对象 

四、对象是什么？ 

JavaScript 是基于对象的语言，但是不是面向对象，这样说是因为 JavaScript 没有为对象提供抽

象、继承、重载等面向对象特性的功能。JavaScript 对象是由属性 properties 和方法 method 组成

的。 
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属性是为了存储数据，方法是为了操作数据。 

 

介绍对象之前，先了解一下对象的操作语句 

 for in 语句 

 

可以对对象的所有属性进行循环操作。 

 with 语句 

 

在语句块内，任何变量的引用都是这个对象的属性。 

 this 关键字 

this 是对当前的引用。为了避免一个对象引入多个对象混乱的现象而产生了 this。 

 new 运算符 

new 可以创建一个新对象。 

对象属性的引用 

 . 点运算符。 比如 object.name =”张三”;  

 对象下标。  比如 objects[0] =”张三”; 

 字符串 。 比如 object [“name”] =”张三”;  

对象方法的引用 

对象.方法()  比如  object.add(); 

五、内置对象 

 Array 

array 是个数组对象。用来存在共同特效的元素。用下标或者 key 来标识元素。 

Array 有四个属性 index , input , length,prototype 

创建数组  

  获取数组长度 

  遍历数组 
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 concat() 合并两个元素的方法 

 

 

 join();可以用指定的分隔符分割元素。 
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***经典题目，冒泡排序 

 

 

 String 

string 是字符串对象，使用频率很高；**从 es6 开始，字符串字面量也被称为模板字符串。 

字符串有两个属性 length 和 prototype 

 

字符串中 可以加入一些常用的转义字符，比如 \0    \n  \\ \t  \f 

charAt()访问某个字符串 

 

**在 es5 中提供了一种新的思路，就是把字符串当做数组来处理。每个字符对应一个数值索引。 

 

字符串的比大小 

先看例子 
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再看 

 

字符串的比较步骤如下： 

 
然后送大家一句话 

 

 

indexOf(searchVal,[fromIndex]) 返回第一个字符所在位置 

 

substring(indexA,indexB) 获取 a 到 b 的字符串 

 

toLowerCase() toUpperCase() 大小写转换 

 

replace() 替换 

 
 

 Math 

Math 是一个内置对象， 为数学常量和数学函数提供了属性和方法，而不是一个函数对象。 

与其它全局对象不同的是, Math 不是一个构造器.  Math 的所有属性和方法都是静态的 

提供的属性有  

Math.E (欧拉常数) 

Math.LN2(2 的自然对数, 约等于 0.693) 

Math.LN10(10 的自然对数, 约等于 2.303) 
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Math.LOG2E(以 2 为底 E 的对数, 约等于 1.443) 

Math.PI(圆周率，一个圆的周长和直径之比，约等于 3.14159) 

 

 

 max()和 min() 比大小 

 

 

 random()随机数 产生 0-1 之间的数字 

 

 

 Date 

创建一个 date 实例，Date 基于 1970 年 1 月 1 日。 

 

常用的构造器如下： 

 

 

Date 有两个属性 length  和 prototype 

 

 

问题：写一个倒计时，用来倒计时 2017 年除夕(2017-01-27)剩余时间，精确到时分秒 
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 自定义对象 

有时候，会发现 js 提供的内置对象没法满足实际需求，这个时候需要自定义。 

 

 

 

 

使用原型 prototype 来创建对象。 

 

 

javascript 中的每个对象都有 prototype 属性，Javascript 中对象的 prototype 属性的解释是：

返回对象类型原型的引用。 
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其中 showyear 就是原型方法。 

 

prototype 返回对象的引用。 

A.prototype = new B(); 

 

理解 prototype 不应把它和继承混淆。A 的 prototype 为 B 的一个实例，可以理解 A 将 B 中的

方法和属性全部克隆了一遍。A 能使用 B 的方法和属性。这里强调的是克隆而不是继承。可以出

现这种情况：A 的 prototype 是 B 的实例，同时 B 的 prototype 也是 A 的实例。 

 

 

 

继续看 

 

问题，如果 extendObj 中本身包含有一个与 baseObj 的方法同名的方法会怎么样？ 

 

那么调用的会谁的方法？ 
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这说明：函数运行时会先去本体的函数中去找，如果找到则运行，找不到则去 prototype 中寻

找函数。或者可以理解为 prototype 不会克隆同名函数。 

 

继续思考，如果我还想用原来的对象的方法怎么办？？？ 

 

 

使用 call 

因为想调用 base 的 showMsg 方法，所以是 call(extend); 

 

在 es6 中，api 新增了一个 Object.setPrototypeOf(obj, prototype) 

将一个指定的对象的原型设置为另一个对象或者 null(既对象的[[Prototype]]内部属性). 

但是该方法兼容性还不行，有兴趣自己查看 api. 

六、窗口对象 

 Document 

每个 window 都有一个 document 属性，该属性表示在窗口显示的 html 文件的 Document 对

象。 

前面已经使用了很多次的 write()方法，用来输出 html 内容。 

document 的属性和方法比较多，只介绍几个常用的。 
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api 介绍 https://developer.mozilla.org/zh-CN/docs/Web/API/Document 

 location 属性 

Document.location 是一个只读属性，返回一个 Location 对象，包含有文档的 URL 相关的

信息，并提供了改变该 URL 和加载其他 URL 的方法. 

 

 open/write/close 方法 

close 一般搭配 write 方法，用来关闭流的操作。 

 

ps:如果忘记关闭文档，浏览器就不能控制要显示的文档是否完整，而且浏览器写入的 html 会缓

存起来，只有在调用 close 后才会显示出来。这样会造成严重的 io 异常，浏览器崩溃。 

 getElementById 、getElementByClassName 、getElementsByTagName 

 

 

 Form 

一个form对象代表了一个html表单。通常form存在于from[]集合中，通过document.form[0]

来调用。 

html dom 的表单是通过 submit 按钮来提交，reset 来重置的。类似的 js 的 form 对象也有

submit()、reset()、handleEvent()方法。 

https://developer.mozilla.org/zh-CN/docs/Web/API/Document
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form 对象 最常用的就是做表单验证。 

 

 Anchor/Link 

anchor 锚点对象，表示 html 的超链接的 name，通常和 link 对象一起出现。在 html 文档中 a

标签出现一次就产生一个 anchor，其中 html 的 a 的 name 就是 anchor ，href 就是 link。  

同样的是 document.anchors[] 和 document.links[]集合。 

document.anchors[].name ==name     <a name=”xx”>文本</a>  

document.anchors[].text ==text 文本值  <a name=”xx”>文本</a> 

document.links[].href==href             <a name=”xx” href=”#”>文本</a> 

 

 Image 

image 对象表示的是 html 对应的<img>标记产生的元素集合，存在于 document.images[]中。 

document.images[].src ==src  <img src=”#”/> 

七、DOM 对象 

dom 是文档对象模型的缩写，是独立于语言和平台的一套接口。可以用来读取、删除等操作 xml 和

html 文档的内容。 

 

 html Dom 

dom 的本质就是 html 文档的一个结构化的视图。理解就是，html 是一颗节点树，每一个节点

代表着可以和它进行交互的对象。所以 html 的节点就是一个个对象。 

dom 提供的接口很多，不累赘的描述，实例来说明 

常用的读取操作 html 元素如下 
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需要知道和了解的知识如下： 
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在知道了上面的一些知识后，写个例子，遍历 html 

 

 

****IE 与 FireFox 的 DOM 对象树差异如下： 

 IE 会把一些没有在文档中定义的属性也加入 DOM 树。 

 IE 不会把 title 中的文本内容加入 DOM 树。 

 IE 会把换行缩进这样的信息过滤掉，FireFox 则会认为是有用的文本内容，并作为文本节点的一

部分加入 DOM 树。 

 IE 不会把 script 标签中的内容加入 DOM 树，FireFox 将里面的内容加入 DOM 树。 

 

 xml Dom 

 

xml dom 学习 可以参照 w3cschool 上的。 

http://www.w3school.com.cn/xmldom/index.asp 

 

八、其他对象 

http://www.w3school.com.cn/xmldom/index.asp
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 window 对象 

前面使用过 document 对象，其实 document 对象的父对象还是 window 对象。它是客户端

默认的全局对象，是一个根对象。 

 

 

 screen 对象 

screen 是 js 解释器在运行的时候创建的，包含了浏览器显示屏幕的信息。每一个 window 对象

的 screen 属性都引用了一个 screen 对象。比如可以修改显示屏的高度宽度，显示像素，屏幕

字体等。 

 

 

 location/navigator 对象 

location 是 js 解释器在运行的时候创建的，包含了浏览器当前 url 的信息。同样的 location 对

象存储在 window 对象的 location 属性中。 

 

navigator 也是包含在 window 对象之中。IE 中这个对象等价于 clientInformation 对象，浏览

器运行的各种信息。 
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location 中常用的两种方法： 

 

 

 

 history 对象 

history 同样是包含在 window 对象的 history 属性中，包含了浏览器访问后的 URL 数组。一

般来说我们能访问只能是 history 对象的 length 属性。 

 

 

以下例子，在浏览器地址栏先输入几个网址，然后打开 demo 
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 frame 对象(略去) 

实际上很多浏览器已经删除了 frame 的支持。。。。。。 

 

xml 部分 有兴趣可以学习一下 w3cschool 上的 

 

 正则表达式 

正则表达式部分，简单的讲述一下怎么读。 

 

例如：[\u4e00-\u9fa5] 

其中 \  在正则表达式中很常见，表示下一个字符为特殊字符、原义字符、反向引用和八进制转

义字符 

这两个 unicode 值正好是 Unicode 表中的汉字的头和尾，所以这个正则匹配的汉字。 

 

\ba\w*\b 匹配以字母 a 开头的单词——先是某个单词开始处(\b)，然后是字母 a,然后是任意数

量的字母或数字(\w*)，最后是单词结束处(\b) 

 

\d+ 匹配 1 个或更多连续的数字。这里的+是和*类似的元字符，不同的是*匹配重复任意次(可

能是 0 次)，而+则匹配重复 1 次或更多次。 

\b\w{6}\b 匹配刚好 6 个字符的单词。 

 元字符 

常用的元字符如下： 
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元字符^（和数字 6 在同一个键位上的符号）和$都匹配一个位置，这和\b 有点类似。^匹配你

要用来查找的字符串的开头，$匹配结尾 

比如我要匹配 QQ 号必须是 5 位到 12 位数字： 

^\d{5,12}$ 

解释如下：这里的{5,12}和前面介绍过的{2}是类似的，只不过{2}匹配只能不多不少重复 2 次，

{5,12}则是重复的次数不能少于 5 次，不能多于 12 次，否则都不匹配。 

因为使用了^和$，所以输入的整个字符串都要用来和\d{5,12}来匹配，也就是说整个输入必须是

5 到 12 个数字，因此如果输入的 QQ 号能匹配这个正则表达式的话，那就符合要求了。 

和忽略大小写的选项类似，有些正则表达式处理工具还有一个处理多行的选项， 

如果选中了这个选项，^和$的意义就变成了匹配行的开始处和结束处。 

 限定符 

常用的限定符如下： 

 

例子前面已经写过。 

思考，如何匹配电话号码？ 比如(027)88881111 或者 027-88881111 

分析一下，首先需要一个转义符 也就是最开始说的 \(  这个括号可能出现 0 次或者 1 次所以

后面就是个？ ，再接着是 0 和两个数字，于是就是 \d[2]  ,后面又出现了一个), 或者-,或者没

有，也就是?,然后接着的就是 8 个数字 也就是 \d{8} ，结果是什么？ 自己拼起来就是。 

 

 分支条件 

但是上面的例子其实是不完全的，比如 027)88881111 它也能匹配正确 

所以，这时候 要告诉大家的是， 遇到这种问题就需要分支条件来判断了。  用 | 分隔符来分

割不同的条件 

优化后就是下面的： 

0\d{2}-\d{8}|0\d{3}-\d{7}这个表达式能匹配两种以连字号分隔的电话号码：一种是三位区号，

8 位本地号(如 010-12345678)，一种是 4 位区号，7 位本地号(0271-8888666) 

 

 分组 



共同学习 共同努力 

 请不要商用 谢谢 

还有一种情况，比如我要匹配一个 ip 地址，那么上面说的就感觉做不到了，这时候告诉大家另

一个概念，分组 

用小括号()来指定子表达式(也叫做分组)，然后你就可以指定这个子表达式的重复次数 

(\d{1,3}\.){3}\d{1,3}是一个简单的 IP 地址匹配表达式 

同样的，教你分析一下这个表达式 

因为用了分组， 那么就一组一组的来读，\d{1,3}匹配 1 到 3 位的数字, (\d{1,3}\.){3}匹配三位

数字加上一个英文句号(这个整体也就是这个分组)重复 3 次，最后再加上一个一到三位的数字

(\d{1,3}) 

当然这个表达式其实也不完整，比如 256.256.256.256 这种错误的 ip 也能匹配到，那么怎么优

化？ 自己可以思考下： 

 

 

优化有的 ip 正则是 ((2[0-4]\d|25[0-5]|[01]?\d\d?)\.){3}(2[0-4]\d|25[0-5]|[01]?\d\d?) 

 

 反义 

最后教一下 反义 

有时需要查找不属于某个能简单定义的字符类的字符。比如想查找除了数字以外，其它任意字符

都行的情况，这时需要用到反义。  

比如，要匹配 不包含空白符的字符串 ？  怎么做？？？ 

常用的反义代码： 

 

\S+ 就是用来匹配不包含空白符的字符串 

 

 

如果你不觉得正则表达式很难读写的话，要么你是一个天才，要么，你不是地球人。正则表达式

的语法很令人头疼，即使对经常使用它的人来说也是如此。 

 

给大家介绍一个在线的正则表达式测试网站：http://tool.oschina.net/regex/ 

 

 闭包 

闭包是一个很抽象的概念，书上也说的很模糊，个人理解，要搞懂闭包，就要知道 js 的作用域

链、垃圾回收机制、函数嵌套。 

 

 

简单的来说，每个 function 其实就是一个闭包。 

http://tool.oschina.net/regex/
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上面的代码有什么特点？ 

 b 函数嵌套在 a 函数里 

 a 函数返回值为 b 函数 

 c 函数指向 b 函数 

 

 作用域链 

简单来说，作用域链就是函数在定义的时候创建的，用于寻找使用到的变量的值的一个索

引。内部的规则是，把函数自身的本地变量放在最前面，把自身的父级函数中的变量放在

其次，把再高一级的函数中的变量再放在后面，依次类推，一直到全局变量位置 

 

 

于是函数查询一个变量的值的时候，会从最前面的变量查找，一直查找到全局变量。如果全局变

量也没有值，那么久返回 undefined。 

再来分析开始的代码： 

1.先搜索自身的活动对象，如果存在则返回，如果不存在将继续搜索函数 a 的活动对象，依次查

找，直到找到为止。 

2.如果函数 b 存在 prototype 原型对象，则在查找完自身的活动对象后先查找自身的原型对象，

再继续查找。这就是 Javascript 中的变量查找机制。 

3.如果整个作用域链上都无法找到，则返回 undefined 

 

可以做个测试，如下代码： 
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还是这段代码， 如果我直接打印 c 会是什么？ 

自己 试一试， 就能很好的理解我说的引用了。 

然后就能理解 ()(); 这种写法了。 

 垃圾回收机制 

关于垃圾回收，一般来说，一个函数在创建，也就是执行的时候会给其中定义的变量划分内存空

间来保持，以保证后面的使用，等函数执行完毕，返回(return)，对应的内存空间才会被回收，下次再

执行的时候就是重新分配空间。 

 

但是如果这个函数内部又嵌套了另一个函数,而这个函数是有可能在外部被调用到的.并且这个内

部函数又使用了外部函数的某些变量的话.这种内存回收机制就会出现问题.如果在外部函数返回后,又

直接调用了内部函数,那么内部函数就无法读取到他所需要的外部函数中变量的值了.所以 js 解释器在

遇到函数定义的时候,会自动把函数和他可能使用的变量(包括本地变量和父级和祖先级函数的变量

(自由变量))一起保存起来.这就是闭包了。 

这些变量不会被内存回收掉，只有当内部的函数不可被调用或者删除了，才会销毁这个闭包，而

没有任何一个闭包引用的变量才会被下一次的内存回收器给回收。 

换句话说，有了闭包，嵌套函数的结构才可以正常执行。 

 

此时再来看最开始的代码： 

分析：a 返回函数 b 的引用给 c，又函数 b 的作用域链包含了对函数 a 的活动对象的引用，也就

是说 b 可以访问到 a 中定义的所有变量和函数。函数 b 被 c 引用，函数 b 又依赖函数 a，因此函数 a

在返回后不会被 GC 回收。 

 

看问题：为了让 foo 函数内部的函数能够适应循环的变量 i，那么该怎么实现？ 

 

常规的，想到的是如下的代码：  

 

  但是，结果是什么？ 

  根据前面说的，此时内部函数获取的变量实际上是 i 的索引值，也就是最后运行后的值 3， 

也就是说闭包 function 引用的变量 i 实际上是个自由变量，也就是对 i 的引用，而不是 i 的值，

当 i 改变后，闭包 function 里的值也会跟着改变。 
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那么，要达到目标效果怎么办？ 

 

思路： 在内部函数创建的时候捕获变量 i 的值并且保存，如下： 

 

 

 

 

闭包的应用场景： 

  上面讲述完闭包，那么现在就说一下闭包的使用目的： 保护函数内的变量安全。 

1) 比如开始的例子里，a 函数的 i 只有 b 函数能访问，而 c 函数是没法访问的，这样就保护

了 i 的安全。 

2) 在内存中维持一个变量。依然如前例，由于闭包，函数 a 中 i 的一直存在于内存中，因此

每次执行 c()，都会给 i 自加 1。 

3) 通过保护变量的安全实现 JS 私有属性和私有方法（不能被外部访问） 

私有属性和方法在 Constructor 构造器外是无法被访问的 

   

 

 cookie 

再说说 cookie，由于 js 是运行在客户端的，所以不能直接设置 session，但是它可以操作浏览

器的 cookie。 

cookie 是一些键值对形式的数据(key=value), 当浏览器从服务器上请求 web 页面时， 属于

该页面的 cookies 会被添加到该请求中。服务端通过这种方式来获取用户的信息。 

在 js 中可以使用 document.cookie 属性来创建 、读取、及删除 cookies。 
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完整的操作 cookie。 

 

 ajax 

ajax：一种请求数据的方式，不需要刷新整个页面； 

ajax 的技术核心是 XMLHttpRequest 对象； 

ajax 请求过程：创建 XMLHttpRequest 对象、连接服务器、发送请求、接收响应数据； 

 

常见的格式如下： 

 

 



共同学习 共同努力 

 请不要商用 谢谢 

 

 

 

1) ajax 关键的 就是创建 XMLHttpRequest 对象，创建后就可以调用 xhr.open 方法 

2) open()接收三个参数请求方式、请求地址、是否异步请求。 

3) 然后调用 send()方法发生请求。 

4) 最后就是接收返回的响应，收到响应后，响应的数据会自动填充 XHR 对象，相关属性如下 

    responseText：响应返回的主体内容，为字符串类型； 

    responseXML：如果响应的内容类型是 "text/xml" 或 "application/xml"，这个属性

中将保存着相应的 xml 数据，是 XML 对应的 document 类型； 

    status：响应的 HTTP 状态码； 

        statusText：HTTP 状态的说明； 

**重点说一下 readyState 属性： 

XHR 对象的 readyState 属性表示请求/响应过程的当前活动阶段，这个属性的值如下 

  0-未初始化，尚未调用 open()方法； 

  1-启动，调用了 open()方法，未调用 send()方法； 
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  2-发送，已经调用了 send()方法，未接收到响应； 

  3-接收，已经接收到部分响应数据； 

   4-完成，已经接收到全部响应数据； 

只要 readyState 的值变化，就会调用 readystatechange 事件，(其实为了逻辑上通顺，可以

把 readystatechange 放到 send 之后，因为 send 时请求服务器，会进行网络通信，需要时间，

在 send 之后指定 readystatechange 事件处理程序也是可以的，我一般都是这样用，但为了规

范和跨浏览器兼容性，还是在 open 之前进行指定吧)。 

5) readystatechange 事件。 

在 readystatechange 事件中，先判断响应是否接收完成，然后判断服务器是否成功处理

请求，xhr.status 是状态码，状态码以 2 开头的都是成功，304 表示从缓存中获取，上面

的代码在每次请求的时候都加入了随机数，所以不会从缓存中取值，故该状态不需判断。 

6) ajax 不可跨域！！！ 

 

 jsonp 

 

JSONP(JSON with Padding) 是一种跨域请求方式。主要原理是利用了 script 标签可以跨

域请求的特点，由其 src 属性发送请求到服务器，服务器返回 js 代码，网页端接受响应，然后

就直接执行了，这和通过 script 标签引用外部文件的原理是一样的。 

 

JSONP 由两部分组成：回调函数和数据，回调函数一般是由网页端控制，作为参数发往服

务器端，服务器端把该函数和数据拼成字符串返回。 

 

 

为什么要跨域？ 

跨域的产生是因为浏览器的同源策略，也就是一个页面的 ajax 只能获取这个页面相同源或

者相同域的数据。 

什么叫同源或者同域？ 

也就是协议、域名、端口号都一样的 URL。 

 
 

 

 事件处理 

事件，提供了与当前窗口交互的可能性。这里简单的介绍一下事件处理机制。 

浏览器采用的是异步事件驱动的方式来协调文档、浏览器、元素以及对象的事件(event)的。 

 

如下，一张经典的图。 
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当一个事件发生时，它会先从浏览器顶级对象 Window 一路向下传递，一直传递到触发这个事

件的那个元素，这也就是事件捕获过程。然而，一切并没有结束，事件又从这个元素一路向上传

递到 Window 对象，这也就是事件冒泡过程（但是在 IE8 以及其之前版本中，事件模型并未定

义捕获过程，只有冒泡过程）。 

 

问题来了：事件是在捕获过程处理的，还是在冒泡过程处理的？ 

 

如上代码， 

①因为 HTML 里面不区分大小写，所以这里事件处理程序属性名大写、小写、大小混写均

可，属性值就是相应事件处理程序的 JavaScript 代码；  

②若给同一元素写多个 onclick 事件处理属性，浏览器只执行第一个 onclick 里面的代码，

后面的会被忽略；  

③这种形式是在事件冒泡过程中注册事件处理程序的； 
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如上代码： 

(1) js 严格区分大小写，所以 div2.onClick 是不起作用的 

(2) 若给同一元素对象写多个 onclick 事件处理属性，后面写的会覆盖前面的（ps：这就是在

修改一个对象属性的值，属性的值是唯一确定的） 

(3) 这种形式也是在事件冒泡过程中注册事件处理程序的 

 addEventListener() 

包括 Window 对象、Document 对象和所有文档元素等——都定义了一个名叫

addEventListener()的方法，使用这个方法可以为事件目标注册事件处理程序。 

addEventListener()接受三个参数：第一个参数是要注册处理程序的事件类型，其值是字

符串，但并不包括前缀“on”；第二个参数是指当指定类型的事件发生时应该调用的函数；第三

个参数是布尔值，其可以忽略（某些旧的浏览器上不能忽略这个参数），默认值为 false。这种

情况是在事件冒泡过程中注册事件处理程序。当其为 true 时，就是在事件捕获过程中注册事件

处理程序。 
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(1) addEventListener()第三个参数的作用正如上面所说； 

(2) 通过 addEventListener()方法给同一对象注册多个同类型的事件，并不会发生忽略或覆盖，而是会按

顺序依次执行； 

(3) 相对 addEventListener()的是 removeEventListener()方法，它同样有三个参数，前两个参数自然跟

addEventListener()的意义一样，而第三个参数也只需跟相应的 addEventListener()的第三个参数保

持一致即可，同样可以省略，默认值为 false。 

 

**处理顺序的调用 

 

思考：this 指向是什么？？ 

 

再接着看第二段代码，this 又指什么？ 

 

ps：两种方式 this 指向的都是元素本身 

第二种，会覆盖第一种方法注册的事件处理。 

所以这里事件处理的顺序就清楚了： 

(1) 通过 HTML 属性注册的处理程序和通过设置对象属性的处理程序一直优先调用；  

(2) 使用 addEventListener()注册的处理程序按照它们的注册顺序依次调用； 
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**事件取消 

 事件取消很实用，也比较难搞清楚，我就讲两部分，取消事件的默认操作和取消事件的传播。 

A> 取消事件的默认操作 

取消事件的浏览器默认操作（比如点击超链接元素会自动发生页面跳转的默认操作）：如

果使用前两种方法注册事件处理程序，可以在处理程序中添加返回值 false 来取消事件的浏览器

默 认 操 作 。 在 支 持 addEventListener() 的 浏 览 器 中 ， 也 可 以 通 过 调 用 事 件 对 象 的

preventDefault()方法取消事件的默认操作。至于 IE8 及其之前的浏览器可以通过设置事件对象

的 returnValue 属性为 false 来取消事件的默认操作。 

   

 

B> 取消事件的传播 

取消事件传播：在支持 addEventListener()的浏览器中，可以调用事件对象的一个

stopPropagation()方法阻止事件的继续传播，它能工作在事件传播期间的任何阶段（捕获期阶

段、事 件目标本身、冒泡 阶段）；但是在 IE8 以及其之前版 本的浏览器中并不 支持

stopPropagation()方法，而且这些浏览器也不支持事件传播的捕获阶段，相应的，IE 事件对象

有一个 cancelBubble 属性，设置这个属性为 true 能阻止事件进一步传播（即阻止其冒泡） 
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好了，基本上是写完了 js 的部分了，手打的，有些内容有错误请联系我。 

 

参考 api ： https://developer.mozilla.org/zh-CN/docs/Web/JavaScript   MDN 是学习的最佳

伴侣， 安装一个百度翻译插件或者有道翻译插件，看不懂的直接整页翻译吧。 

 

  

 

 

 

 也可进群 讨论更多技术 413409965 或者联系本人 Q 294027471 
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